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Отриманню високих врожаїв картоплі значною мірою перешкоджають 

шкідники, серед яких найбільш небезпечним є колорадський жук. 

Потрапивши на Європейський континент, він швидко став одним із 

найнебезпечніших шкідників сільськогосподарських рослин і вже кілька 

десятиліть міцно утримує ці позиції. 

Швидкому поширенню колорадського жука в Європі сприяли його 

надзвичайна пластичність щодо екологічних умов, відсутність ентомофагів, 

які регулюють чисельність, і значна кількість сприятливого корму – картоплі. 
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Різноманітність сортів картоплі, термінів їх посадки та різновіковість 

рослин, особливо в першій половині літа, створюють для цього виду багаті 

можливості у виборі тих рослин, харчування якими сприяє найбільш 

успішній фізіологічній підготовці жуків до розвитку, розселення та зимівлі. 

В залежності від чисельності шкідника, вирощуваного сорту картоплі, 

ступеня пошкодження рослин, фази розвитку культури та метеорологічних 

умов, втрати урожаю коливаються від 8 % до 80 %. Шкоду завдають як 

дорослі особини шкідника, так і їх личинки. 

Лише постійне застосування цілої низки заходів, спрямованих на 

зниження чисельності шкідника, дозволяє зберігати врожай картоплі. За 

відсутності профілактичних та винищувальних заходів щільність популяції 

жука швидко досягає критичної величини, коли відбувається повна втрата 

врожаю. 

Найбільш дієвим у боротьбі з колорадським жуком є хімічний метод. 

Проте захисна дія більшості інсектицидів становить 8-10 днів. Більшість 

препаратів рекомендовано використовувати зранку або ввечері, оскільки при 

застосуванні вдень за температури +25° С більшість інсектицидів 

розкладається. Крім того, при їх застосуванні знижується популяція 

ентомофагів. Недоліком хімічних препаратів є їх екологічна небезпечність: 

забруднення ґрунту і продукції сільськогосподарського виробництва 

токсичними речовинами, небезпечними для теплокровних організмів (тварин 

і людей) та значні матеріальні витрати. 

У таких умовах актуальним стає питання створення нових рецептур, які 

б забезпечували стабільність результатів обробки у різних грунтово- 

екологічних умовах, достатній ефект при масовому використанні, 

поліпшення санітарно-гігієнічних умов праці обслуговуючого персоналу. 

Досягти такого результату можна шляхом коригування складу рецептурних 

компонентів препарату. 

Нами розроблено корисну модель – композицію інсектициду для 

боротьби з колорадським жуком та іншими комахами, до складу якого 

входить виннокислий натрій або винний оцет. На відміну від подібних 

аналогів у нову композицію додатково введені: настій із листя волоського 

горіха, дурману звичайного і лушпиння цибулі, настій із лушпиння бобових і 

листя коноплі, бішофіт, меласа і вода. Співвідношення компонентів наведено 

в таблиці 1. 

Винний оцет виготовлявся шляхом бродіння виноградного соку або 

вина. Рослини дурману звичайного збиралися в період квітування й 

висушувалися. Для дослідів бралися дози сухої сировини із дурману (вдвічі 

більше свіжої сировини) на 1 л води, заливались окропом, відстоювались 

протягом двох діб і фільтрувались. Щоб надати екстрактові властивості 

прилипати додавався розчин меласи – чорної патоки, схожої на тягучий 

сироп, до складу якої входить вода, цукор, азотисті сполуки, золу. 
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Таблиця 1 

Співвідношення компонентів композиції інсектициду 

Компоненти інсектициду Вміст, в мас.% 

виннокислий натрій / винний оцет 0,00055-0,0015 

настій волоського горіха, дурману звичайного, 
лушпиння цибулі 

6,75-14,5 

настій із лушпиння бобових і листя коноплі 6,15-13,1 

бішофіт 5,75-10,25 

меласа 0,25-0,75 

вода решта 

 

Настій з волоського горіху і лушпиння цибулі, лушпиння бобових і 

листя коноплі готувалися по вище описаній методиці приготування настою з 

дурману звичайного. 

До нової композиції введено комплексний екологічний сорбент – 

бішофіт. Це хлоридно-натрієвий мінерал зі складу галогенідів, що містить 

близько 80-90 % сполук магнію, мікроелементи, бром, цинк, манган, магній, 

калій, кальцій, натрій, йод, ферум, літій, титан, плюмбум. Полтавський 

бішофіт відрізняється підвищеним вмістом брому та чистотою. 

Розроблена композиція інсектициду для боротьби з колорадським 

жуком має репелентні та антиоксидантні властивості. Експериментально 

встановлено, що при обробці композицією інсектициду надземної частини 

картоплі на ділянці у період масового відродження личинок колорадського 

жука з яєць спостерігається практично 100 % загибель личинок у результаті 

інсектицидного впливу композиції. Дорослі жуки гинуть частково, 

чисельність їх значно зменшується за рахунок відлякуючого ефекту. Норми 

витрати препарату 15-35 г на 1 м2 картоплі, з нанесенням обприскуванням у 

вигляді роси, наближаючись до молекулярного рівня. Приклади композиції 

інсектицидів представлені у таблиці 2. 

Даний спосіб дозволяє знизити кількість личинок колорадського жука 

та інших комах до мінімально допустимої екологічної межі. При появі на 

картоплі личинок 1-2 добового віку в кількості, що перевищує екологічний 

поріг шкодочинності, обробку посадок проводять водним препаратом складу 

1. 

Наступний обробіток виконують у суху погоду, в вечірній час, згідно з 

рекомендаціями через 2-4 доби, за умови досягнення чисельності 

колорадського жука вище ЕПШ оптимальним складом 3 [2]. Даний спосіб 

використання композицій інсектициду дозволить підвищити: ефективність 

захисту картоплі від личинок колорадського жука та інших комах, провести 

підживлення картоплі, що забезпечить збільшення густоти та висоти 

стеблостою, а, отже, й урожайність. 
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Таблиця 2 

Композиції інсектицидів 

Найменування 

компонентів 

Рецептура інсектициду мас, % 

1 2 3 4 5 

Виннокислий натрій/ 
Винний оцет 

0,00055 0,0007 0,0008 0,0009 0,0015 

Настій із листя волоського 

горіха, дурману 

звичайного і лушпиння 
цибулі 

6,75 8,7 10,7 12,3 14,5 

Настій із лушпиння 
бобових і листя коноплі 

6,15 7,8 9,1 10,5 13,1 

Бішофіт 5,75 7,35 7,82 8,35 10,25 

Меласа 0,25 0,38 0,47 0,55 0,75 

Вода 81,0994 85,848 71,8897 68,3475 61,398 

Кількість шкідників, що 

залишилась після 
дворазової обробки 

39,7 35,8 33,3 24,7 14,7 

Кількість шкідників, що 

залишилась після 

триразової обробки 

34,9 32,7 24,87 14,83 9,5 

Площа знищених листків 
картоплі, % 

1,57 2,73 3,65 9,67 14,87 

 

Досліди проводилися протягом 4 років на ділянці картоплі площею 0,4 

га. Щороку мали місце позитивні результати – чисельність шкідників істотно 

не перевищувала екологічний поріг шкодочинності. 

Отже, розроблена композиція інсектициду дозволить підвищити 

ефективність захисту картоплі від личинок колорадського жука та інших 

видів комах, є екологічно безпечним методом і може використовуватися у 

сільському господарстві. 
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При визначенні технології вирощування суниці виробник головною 

метою ставить отримання високих якісних урожаїв. На етапі розвитку галузі 

ягідництва досягти цього результату без впровадження інтенсивних 

технологій практично неможливо. 

Однак інтенсифікація має свої відмінні риси і означає не лише 

додаткове вкладення матеріальних ресурсів та праці на одиницю площі, а й 

забезпечення максимальної реалізації біологічного та генотипного 

потенціалу культури. 

Накопичений досвід та сучасні розробки вітчизняних і зарубіжних 

виробників дають можливість вирощувати насадження суниці на 

індустріальній основі, що передбачає механізацію виконання окремих 

агроприйомів [1]. Стабілізація продуктивності суничних насаджень можлива 

передусім завдяки грамотному, послідовному виконанню агроприйомів, 

передбачених технологічним процесом. Лише в цьому випадку можна 

реально оцінити ефективність технології в цілому [2]. 

Урожай та якість ягід суниці значною мірою залежить від 

застосовуваної конструкції вирощування. Нами проведено оцінку впливу 

різних конструкцій насаджень на врожайність рослин суниці у власному 

господарстві Решетилівського району Полтавської області. Як об'єкти 

досліджень взяті промислові сорти – Ельсанта та Мармолада. Варіантами 

досліду були ділянки, закладені розсадою фріго категорії А із застосуванням 

пластикової мульчі та крапельного зрошення. Контрольний варіант досліду – 

традиційна посадка свіжовикопаною розсадою в борозни без пластикової 

мульчі та крапельного зрошення (таблиця 1). 

Вибір системи вирощування суниці значною мірою обумовлюється 

наявністю у виробників технічних засобів для підготовки ділянки до посадки 

розсади суниці. В господарствах, де щорічно ведеться закладка чергового 

поля, в основному застосовується 4-х рядкова (60 000 шт./га) та 2-х рядкова 

(44 000 шт./га) конструкція насаджень із застосуванням краплинного 

зрошення та пластикової мульчі [3]. Тому метою нашого досліду було 

відстежити, як поряд із урожайністю змінюється якість ягідної продукції за 

чотири роки вирощування плантації. Протягом усього періоду експлуатації 

полів застосовувалися внутрішньогосподарські системи захисту та живлення 

рослин основними макро- та мікроелементами залежно від фази розвитку. Як 

об'єкти досліджень було обрано два промислові сорти – Ельсанта та 

Мармолада (таблиці 1 та 2). 


